
ΚΕΥΑΛΑΙΟ 7: Ακαθάριςτο Εγχώριο Προΰόν 

Αρχζσ Οικονομικήσ Θεωρίασ 
Γ Λυκείου 



7.3 Η ζννοια τησ προςτιθζμενησ 
αξίασ 

Σελικά και ενδιάμεςα αγαθά 

Προςτιθέμενη Αξία 

Αξία Πώληςησ 



ΔΙΑΚΡΙ΢Η 

ΤΕΛΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 

 αγοράζονται για 
τελική χρήςη και 
όχι παραπέρα 
μεταςχηματιςμό 

ΕΝΔΙΑΜΕΣΑ ΑΓΑΘΑ 

 αγοράζονται για 
παραπέρα 
επεξεργαςία και 
όχι τελική χρήςη 



Μζθοδοσ Σελικήσ αξίασ 
Σο ΑΕΠ περιλαμβάνει μόνον την αξία των 
τελικών προΰόντων και υπηρεςιών 

Γιατί; 

Για την αποφυγή υπολογιςμού δύο ή 
περιςςότερεσ φορέσ τησ αξίασ ενόσ αγαθού 
καθώσ το μετράμε για τη ςυμμετοχή του ςτο 
ΑΕΠ 

;;;; 



Μζθοδοσ Σελικήσ αξίασ 
 Παράδειγμα: 

 Ο κρεοπώλησ πουλάει 100g κρέασ ςτο ςουβλατζίδικο προσ 
€0,30.  

 Σο ςουβλατζίδικο πουλάει το ςουβλάκι €1,00.  

 ΢το ΑΕΠ μετράμε €1 και όχι €1,30.  

 Αν δεχόμαςταν το ΑΕΠ να είναι €1,30, θα είχαμε μετρήςει 
τα 100g κρέασ δύο φορέσ. Αυτό είναι ςφάλμα διπλού 
υπολογιςμού. 

 

Σιμή  

• 0,30€/τεμ. 

Σιμή 

• 1,00€/τεμ. 



Μζθοδοσ Προςτιθζμενησ αξίασ (Ι)  

 Θα μπορούςαμε όμωσ, να ςκεφθούμε και διαφορετικά: 
  

 Ο ςουβλατζήσ παίρνει το κρέασ το οποίο το 
επεξεργάζεται με τέτοιο τρόπο, ώςτε να μπορεί να το 
πουλήςει €1 αντί για €0,30 που το αγόραςε. Άρα, του 
προςθέτει αξία €1,00 - €0,30 = €0,70.   

 Αυτή η προςτιθέμενη αξία των €0,70 μπορεί να 
προςτεθεί ςτην αξία του κρέατοσ των €0,30 και να μασ 
δώςει το ΑΕΠ του €1, χωρίσ ςφάλμα διπλού 
υπολογιςμού.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢τάδια Παραγωγήσ Σελική  
Αξία 

Προςτιθέμενη αξία 

Κρέασ 0,30 0,30 

΢ουβλάκι 1,00 0,70 

Σελική αξία 1,00 1,00 



Μζθοδοσ Προςτιθζμενησ αξίασ 

 Πολλά προΰόντα δέχονται επεξεργαςία ςε διάφορα 
ςτάδια παραγωγήσ πριν λάβουν μορφή τελικού 
προΰόντοσ & διατεθούν ςτην αγορά. 

 Η προςτιθέμενη αξία είναι η αξία που προςτίθεται 
ςε κάθε ςτάδιο παραγωγήσ ενόσ προΰόντοσ.  

 Σο άθροιςμα των προςτιθέμενων αξιών όλων των 
ςταδίων είναι ίςο με την τελική αξία του προΰόντοσ 
που πληρώνει ο καταναλωτήσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Μζθοδοσ Προςτιθζμενησ αξίασ (ΙΙΙ) 

΢τάδια 
Παραγωγήσ 

Αξία πώληςησ 
 ςε € 

Προςτιθέμενη αξία 

Πρώτο ςτάδιο 
(Κορμοί δέντρων)  

50 

Δεύτερο ςτάδιο 
(επεξεργαςία 
ξύλου) 

80 

Σρίτο ςτάδιο 
(έπιπλο) 

120 

Σέταρτο ςτάδιο 
(Εμπόριο) 

200 

΢ύνολο Προςτιθέμενησ αξίασ 

50 

80-50=30 

120-80=40 

200-120=80 

50+30+40+80= 200 



Μζθοδοσ Προςτιθζμενησ αξίασ (ΙΙΙ) 
΢τάδια 

Παραγωγήσ 
Αξία πώληςησ 

 ςε € 
Προςτιθέμε

νη αξία 

Νήμα  300 κιλά * 5€ = 
1.500 

Ύφαςμα 100 μέτρα * 20€ = 
2.000 

Πουκάμιςο 50 πουκάμιςα * 
60€= 3.000 

Εμπόριο 50 πουκάμιςα * 
100€ =5.000 

΢ύνολο Προςτιθέμενησ αξίασ 

1500 

500 

1000 

2000 

5000 



Μζθοδοσ Προςτιθζμενησ αξίασ (ΙV) 

 Ποτέ η ςυνολική αξία όλων των ςταδίων!!! 
 Για την οικονομία το άθροιςμα τησ προςτιθέμενησ 

αξίασ όλησ τησ παραγωγήσ πρέπει ωσ ςύνολο να είναι 
ίςο με την αξία αγοράσ όλων των τελικών αγαθών και 
υπηρεςιών. 

 Σο ΑΕΠ είναι η ςυνολική προςτιθέμενη αξία τησ 
παραγωγήσ όλων των οικονομικών-παραγωγικών 
μονάδων μιασ οικονομίασ. 
 
 
 
 

 

΢το ΑΕΠ 
περιλαμβάνεται  

η αξία του τελικού 
αγαθού ή η προςτιθέμενη 

αξία κάθε ςταδίου 



Εφαρμογή 1 

΢ΣΑΔΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ΢ 

ΠΟ΢ΟΣΗΣΑ ΣΙΜΗ (€) 

ΠΑΡΑΓΩΓΟ΢ 
ΒΑΜΒΑΚΙΟΤ 

1500 κιλά 1 €/κιλό 

ΒΑΜΒΑΚΟΚΛΩ΢ΣΗ
ΡΙΟ 

100.000 
κλωςτέσ 

0,03 €/τεμάχιο 

ΤΥΑΝΣΗΡΙΟ 3200 κιλά 1,5 €/κιλό 

ΒΙΟΣΕΦΝΙΑ 
ΕΣΟΙΜΩΝ 
ΕΝΔΤΜΑΣΩΝ 

200 τεμάχια 50€/τεμάχιο 

 Να 
υπολογίςετε με 
τη μέθοδο τησ 
προςτιθέμενησ 
αξίασ την αξία 
του τελικού 
προΰόντοσ που 
θα 
ςυμπεριληφθεί 
ςτον 
υπολογιςμό 
του ΑΕΠ. 



΢ΣΑΔΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ΢ ΠΟ΢ΟΣΗΣΑ ΣΙΜΗ (€) ΑΞΙΑ Προςτιθέμενη 
Αξία 

ΠΑΡΑΓΩΓΟ΢ ΒΑΜΒΑΚΙΟΤ 1500 κιλά 1 €/κιλό 

ΒΑΜΒΑΚΟΚΛΩ΢ΣΗΡΙΟ 100.000 
κλωςτέσ 

0,03 
€/τεμάχιο 

ΤΥΑΝΣΗΡΙΟ 3200 κιλά 1,5 €/κιλό 

ΒΙΟΣΕΦΝΙΑ ΕΣΟΙΜΩΝ 
ΕΝΔΤΜΑΣΩΝ 

200 τεμάχια 50€/τεμάχιο 

΢ΤΝΟΛΟ ΠΡΟ΢ΣΙΘΕΜΕΝΗ΢ ΑΞΙΑ΢ 

Αξία Πώληςησ 1ου ςταδίου = P1ου ςταδίου * Q1ου ςταδίου = 1*1.500 = 1.500 

Προςτιθέμενη Αξία 1ου ςταδίου = Αξία Πώληςησ 1ου ςταδίου =1.500 

 

Αξία Πώληςησ 2ου ςταδίου = P2ου ςταδίου * Q2ου ςταδίου = 0,03 * 100.000 = 3.000 

Προςτιθέμενη Αξία 2ου ςταδίου = Αξία Πώληςησ 2ου ςταδίου - Αξία Πώληςησ 1ου ςταδίου  

    = 3.000 – 1.500  

    = 1.500  

Αξία Πώληςησ 3ου ςταδίου = P3ου ςταδίου * Q3ου ςταδίου = 1,5 * 3.200 = 4.800 

Προςτιθέμενη Αξία 3ου ςταδίου = Αξία Πώληςησ 3ου ςταδίου - Αξία Πώληςησ 2ου ςταδίου  

    = 4.800  –  3.000   

    = 1.800  

 

 



΢ΣΑΔΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ΢ ΠΟ΢ΟΣΗΣΑ ΣΙΜΗ (€) ΑΞΙΑ Προςτιθέμενη 
Αξία 

ΠΑΡΑΓΩΓΟ΢ ΒΑΜΒΑΚΙΟΤ 1500 κιλά 1 €/κιλό 1.500 1.500 

ΒΑΜΒΑΚΟΚΛΩ΢ΣΗΡΙΟ 100.000 
κλωςτέσ 

0,03 
€/τεμάχιο 

3.000 1.500 

ΤΥΑΝΣΗΡΙΟ 3200 κιλά 1,5 €/κιλό 4.800 1.800 

ΒΙΟΣΕΦΝΙΑ ΕΣΟΙΜΩΝ 
ΕΝΔΤΜΑΣΩΝ 

200 τεμάχια 50€/τεμάχιο 

΢ΤΝΟΛΟ ΠΡΟ΢ΣΙΘΕΜΕΝΗ΢ ΑΞΙΑ΢ 

Αξία Πώληςησ 4ου ςταδίου = P4ου ςταδίου * Q4ου ςταδίου = 50*200 = 10.000 

Προςτιθέμενη Αξία 4ου ςταδίου = Αξία Πώληςησ 4ου ςταδίου - Αξία Πώληςησ 3ου ςταδίου  

    = 10.000 – 4.800  

    = 5.200  

 

΢ύνολο Προςτ. Αξίασ  (Π.Α.) = Π. Α. 1ου ςτ. + Π. Α. 2ου ςτ . + Π. Α. 3ου ςτ . + Π. Α. 4ου ςτ.  
                = 1.500 + 1.500 + 1.800 + 5.200 

                = 10.000  

 



Εφαρμογή 1 - Λφςη 
΢ΣΑΔΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ΢ 

ΠΟ΢ΟΣΗΣΑ ΣΙΜΗ (€) ΑΞΙΑ  ΠΡΟ΢ΣΙΘΕΜΕΝΗ 
ΑΞΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΟ΢ 
ΒΑΜΒΑΚΙΟΤ 

1500 κιλά 1 €/κιλό 1.500 1.500 

ΒΑΜΒΑΚΟΚΛΩ΢Σ
ΗΡΙΟ 

100.000 
κλωςτέσ 

0,03 
€/τεμάχιο 

3.000 1.500 

ΤΥΑΝΣΗΡΙΟ 3200 κιλά 1,5 €/κιλό 4.800 1.800 

ΒΙΟΣΕΦΝΙΑ 
ΕΣΟΙΜΩΝ 
ΕΝΔΤΜΑΣΩΝ 

200 τεμάχια 50€/τεμάχιο 10.000 5.200 

΢ΤΝΟΛΟ ΠΡΟ΢ΣΙΘΕΜΕΝΗ΢ ΑΞΙΑ΢  10.000 

Α) Φρηςιμοποιώντασ τη μέθοδο τησ προςτιθέμενησ αξίασ, ςτο Α.Ε.Π. θα περιληφθεί το 
άθροιςμα τησ προςτιθέμενησ αξίασ όλων των ςταδίων δηλαδή τα 10.000€ η οποία 
ιςούται με την αξία πώληςησ του προΰόντοσ ςτο τελευταίο ςτάδιο παραγωγήσ (4ο 
ςτάδιο), δηλαδή την αξία του τελικού προΰόντοσ. 


